以互联网营销特色为抓手 培养富有竞争力的人才
                                         ——市场营销专业发展纪实
王艳
    近五年来，武汉理工大学华夏学院经济与管理系市场营销专业的学生一直保持全校高就业率，市场认可度强的竞争优势。从长期以来跟踪调查毕业生的情况看，该专业的学生发展后劲大，就业面广，大部分学生进入企事业单位从事营销工作，有的学生进入金融保险等单位从事市场开拓、客户服务等工作，有的则进入国内985，211名牌大学继续深造。有的学生毕业5-6年后已成为企业区域或产品经理，甚至是集团公司的销售策划总监。本专业培养了就职于新加坡美罗百货的沈婷同学、“闯出自己一片天”的湖北省创业明星的余聪同学，就职于民生银行的刘少涛同学、建设银行的周诚同学等优秀学生代表。
　　这些主要得益于该专业长期以来秉承为学生构建营销基本知识、训练营销思维方式、培养营销分析策划和实践应用能力，为企业培养应用型人才服务的专业定位。
1、 明确专业定位、突出岗位需求

    武汉理工大学华夏学院市场营销专业于2005年开始招收学生，是学院最早成立的专业之一。在新的经济形势下，互联网技术的发展和普及，网民规模的扩大和营销方式的网络化、专业化，互联网营销日益兴起，社会对互联网营销人才的大量需求，本专业推出了以互联网营销为特色的专业方向。
互联网营销人才主要面向互联网化的行业（“互联网＋”行业）兼顾传统企业的转型发展，以满足湖北省及其周边省市、江浙、广东等互联网营销人才需求旺盛地区。互联网营销涉及网络技术、营销理论、传播沟通、消费行为、电子商务、数据分析、商务智能等多个领域，有其自身的专业性。本专业培养目标是市场分析、营销策划及客服管理类中高级应用技能型人才。学生毕业后既能从事传统行业中关于市场开拓、产品推广、营销策划、销售管理等工作，又能从事网络运营、网媒拓展、网络推广、网络营销策划、网络客服、网络营销顾问等工作。
二、围绕专业特点、设立特色课程
本院的市场营销专业，除了教育部规定的课程之外，其余所有课程都是围绕“特色”进行规划设计，尤其注意课程的衔接。先后开设了“市场营销学”，使学生对企业营销管理工作有一个总体上的认识；“消费者行为学”，研究企业的营销中心——“消费者”和其需要的商品；“市场调查与预测”，让学生学会独立完成从问卷设计、样本抽取、开展调查，到运用SPSS软件对调查结果进行统计分析，形成规范的调查报告；开设“营销策划”和“销售管理”等课程，提高学生应对社会需求的实操能力；开设“互联网营销”、“新媒体营销”、“网络运营与推广”等课程，深化专业特色，针对“互联网＋”行业及传统企业的转型发展培养学生网络运营与策划、网络管理与服务等互联网营销能力；开设“礼仪与沟通”、“职场综合能力基础”等课程，增加学生就业的砝码。
这样的课程体系及其衔接，思路十分清晰，特色十分明显，专业教师在上课中互相配合，使得营销专业学生具有很强的综合分析和应用策划能力。该专业毕业生在应聘中，拿着自己做的策划报告或调查报告，获得了很多企业的认同，尤其在一些大中型企业的应聘中能够脱颖而出，颇具竞争力。
三、签订“企业订单班”、对接教学要求与岗位技能
2014年，市场营销专业与湖北九州通中医药产业发展公司达成校企联合人才培养协议，成立“九州通企业订单班”，并连续三年在营销专业定向招聘，实现学生从进大学等同于直接就业的“教学、实习、试用、就业”一体化的市场营销专业人才培养的模式。此外，营销专业以人才需求为依据，深化与九州通中医药产业发展公司、娃哈哈集团、云南白药集团、武汉特试特股份有限公司、尚拓国际（香港）有限公司等校企合作。开展“娃哈哈杯”校园我是歌手策划大赛，“娃哈哈杯”营销实操大赛及营销策划大赛；“云南白药杯”校园策划大赛。参与武汉特试特股份有限公司营销诊断项目，尚拓国际（香港）电商运营中心项目。通过学生顶岗实习、参加企业冠名的比赛、项目咨询、成立“订单班”、集中内训等多种形式的人才培养方式，将实现专业教学要求与企业（行业）岗位技能要求对接。
四、依托第二课堂，搭建创新创业平台
 市场营销专业以学术性协会为载体，科技竞赛为依托，提升学生创新能力。由骨干专业老师指导、全体专业教师共同参与的市场营销协会是学院优秀学术实践团队之一。打破了不同年级、不同专业的限制，对大学生日常学术交流、实践活动、各类比赛搭建了沟通交流的平台。近五年来，市场营销专业的学生获得多种形式、多种级别的表彰。2011年获得第5届全国商科院校技能大赛市场营销专业竞赛获得国家三等奖一项、二等奖一项；2012年获得挑战杯全国大学生创业大赛湖北省金奖、全国铜奖；2013年获得大学生课外科技学术作品大赛省级二等奖两项；“周黑鸭杯”湖北省营销策划大赛二等奖一项；2014年获得全国大学生创业大赛省三等奖两项；娃哈哈杯湖北省营销策划大赛一等奖一项。2015年获得大学生课外科技学术作品大赛省级二等奖一项、三等奖三项。累计获奖人数达到100多人次。依托“挑战杯”创业大赛，目前在孵创业学生团队达到4个。此外，借助学生科研基金项目，激发学术创新创业活力；成立教师工作室，对外引进合作项目，拓宽师生参与实际项目的渠道。这些措施极大的促进了学生的学习与实践热情，提升了学生走入社会，适应社会的综合素质能力。
　　正是富有特色的专业理念和注重实战的培养方法，使得学生在校四年时间从课堂到课外，从实习到社团，从竞赛到交流，充分培养了市场营销学生的创新精神和创新能力，毕业时他们已经具备较强的实证研究和分析解决问题的综合能力、较强的营销设计策划和实战能力、良好的人际沟通技能和团队精神。
