附件1：活动详情

无与伦比的北京奥运会，举世瞩目的上海世博会，在世界金融危机背景下经济依然快速增长，这一系列重大成就和标志性事件，使国际社会刮目相看中国和中国共产党。于是，“中国模式”、“中国道路”、“中国经验”等等成了国内外许多人探讨的问题。一些有识之士在思考，为什么中国共产党能取得如此辉煌的执政成就？为什么这一个政党成立已经100年、执政超过70年，依然能够充满生机和活力？为什么它能够不断逢凶化吉、战胜困难？它到底有哪些成功的秘诀？在体制和机制上有无优势？

《历史的轨迹：中国共产党为什么能？（修订版）》围绕国内外读者关注的15个重大问题，从历史的角度做了深入的思考和准确的解读，既不是一般的理论读物，也不是传统的党史著作，而是试图实现二者的有机结合。它以故事讲思想，以事实讲道理，不仅极有针对性和说服力，还非常具有可读性，是一本真正意义上的看得进、读得懂、愿意读的党史通俗读物。 

·阅读推荐书目·
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《历史的轨迹：中国共产党为什么能？（修订版）》

作者: 谢春涛  索书号：D23-49

馆藏地点：武汉华夏理工学院图书馆
·活动流程·
一、10月27日前参加活动师生坚持完成整本书的个人阅读，阅读形式不限，可以是纸本书阅读或者是学习强国在线听书。
二、参加现场阅读沙龙分享会活动的师生请于10月27日20：00前通过扫描二维码进行预约报名，预约二维码如下：
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三、读书笔记要求以本次推荐书目为主题，采用电子笔记形式提交。阅读笔记请于2021年11月3日前以附件形式提交至活动指定邮箱407711726@qq.com，邮件请标注班级、姓名及联系电话，图书馆将挑选优秀笔记进行集中展示。
·延伸阅读·
1、推荐理由

本书是中宣部、新闻出版总署庆祝建党90周年重点图书，获得第四届中华优秀出版物提名奖。以故事讲思想，以事实讲道理，将广大党员群众关心的15个重大党史问题，通过客观的分析，准确地进行解读，充分展示了中国共产党领导人民进行社会主义革命和建设的光辉历程、丰功伟绩和成功经验。

这本书的作者、中央党校党史部副主任谢春涛说：“世界上几百个政党中，除中国共产党外，建党时间长达98年、连续执政近70年的政党已经找不到了。”为什么这样一个“年龄”已经很大的政党能依然保持生机和活力？

总结原因有四：第一，中国共产党是一个善于总结经验的党；第二，中国共产党是一个善于学习的党；第三，中国共产党有着强大的凝聚力；第四，中国共产党具有强大的组织动员能力。

历史的车轮仍在转动，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引的中国共产党人，一定能在前进的道路中不断奋进。正如本书结语中写道：历史会再次向世界证明：中国共产党将一如既往地克服前进道路上的困难，跨越各种障碍，实现他们的既定目标。他们一定能！

2、作者简介
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谢春涛，中共中央党校党史教研部副主任，教授，博士生导师。

1963年2月生于山东省临沭县。1978年至1988年先后就读于山东师范大学、浙江大学和中国人民大学，分别获教育学学士、法学硕士和法学博士学位。1988年起在中共中央党校从事中国共产党的历史和理论的教学研究工作。2005年，被国务院授予全国先进工作者称号。现为中国中共党史学会常务理事、副秘书长，并被多所高校和研究机构聘为客座教授或特约研究员。

出版有《大跃进狂澜》和《庐山风云：1959年庐山会议简史》等专著，主编有《中国特色社会主义史》、《转折中国：1976～1982》、《共和国五十年图史》、《中国简史：从孔夫子到邓小平》英文版）等书，发表文章百余篇。

3、书籍简介

本书以故事讲思想，以事讲道理，将广大党员群众关心的13个重大党史问题，通过客观的分析，准确地进行解读：为什么能够建立新中国,为什么能收拾好国民党留下的烂摊子，为什么犯过严重错误还能得到人民支持，为什么没有像苏东共产党那样垮台，为什么能够解决13亿人的吃饭问题，为什么能把国家发展成世界第二大经济体，为什么能实现社会主义同市场经济的结合，为什么能实行一党领导、多党合作的政党制度，为什么能保持香港、澳门的繁荣与稳定，为什么能使台湾海峡两岸关系不断发展，为什么能赢得如此多的发展中国家支持，为什么能高效抗震救灾和成功举办奥运会，为什么能管理好有近八千万党员的大党等，充分展示了中国共产党领导人民进行社会主义革命和建设的光辉历程、丰功伟绩和成功经验。

4、段落节选

■为什么能够建立新中国

从国共内战全面爆发到1949年10月1日中华人民共和国成立，时隔仅有三年零三个月。这样的转变发生得如此之快，在战争开始之时，无论是中国共产党、中国国民党，还是美国、苏联等国都没有预料到。中国共产党为什么能够如此迅速地以弱胜强战胜国民党？各方都在寻找令人信服的答案。由于分析视角不同，人们得出的解释也就不尽相同，可谓仁者见仁、智者见智，但大家都有一个共同的认识，即人心向背最终决定了战争的胜负。如1949年7月30日美国国务卿迪安·艾奇逊在给杜鲁门总统的信中所写，国民党“貌似强大的力量是虚幻的”，他们在初期的胜利是“建立在沙上”的，他们的失败“不是美援的不充分造成的”，在具有决定性的1948年，国民党军队“没有一次战役的失败是由于缺乏武器或弹药”，“国民党的部队无需别人来击败他们”，他们是因腐败等原因而“自行瓦解”的，中国的人心掌握在共产党人手中。

■为什么能收拾好国民党留下的烂摊子
中华人民共和国成立后，全世界都在注视着新中国，猜测它能否站住脚，会不会坚持不住而失败。这种想法，不是一点理由也没有的。一个独立、统一、人民当家做主的民主共和国虽然已经建立，但是它面对的考验依然十分严峻，考验的重点已不再是军事问题，而是与之相比解决起来更为复杂艰难的经济问题。由于中国共产党对处理全国性的以及大城市中的经济问题以往几乎完全没有经验，国内外对共产党管理经济的能力表示出怀疑：国内一些人根本就不相信共产党会把经济管好，他们认为共产党在军事上得了满分，在政治上是八十分，在经济上恐怕要得零分；来自国外的质疑更为普遍，如一位美国学者在其著作中这样写道，“当共产党的军队于1949年进军战胜国民党时，他们结束了几十年的战争，不过他们的斗争刚刚开始。中国领导人在恢复中国经济并使之现代化方面遇到巨大的困难”，由此“中共的胜利将不过是昙花一现而已”。然而，中国共产党仅用三年时间，尽管其间还发生了抗美援朝战争（西方称为“韩战”），就成功地实现了国民经济的恢复，主要工农业产品产量均超过了历史最高水平，人民生活水平有了显著提高。中国共产党交出的这份“经济答卷”令世人惊叹，而这一切又是如何做到的呢？

■为什么犯过严重错误还能得到人民支持

中国共产党的历史，内容十分丰富。既有领导中国革命、建设和改革取得伟大成就的经验，也有犯过严重错误，给党、国家和民族带来严重损失的教训。犯过严重错误的教训，主要是指1957年以后至1976年“文化大革命”结束这段时期，也就是邓小平所说的，搞了20年“左”，“整整二十年里，农民和工人的收入增加很少，生活水平很低，生产力没有多大发展”。但中国共产党并未因犯错误而失去人民群众的支持。一则“人非圣贤，孰能无过”？中国人总是以一种宽容的心态对待犯错误的个人和组织，他们更关注分析犯错原因和犯错后采取什么样的态度和行为，不因犯错而一概抹杀成绩、否定历史，所以世界上许多有识之士赞誉中国拥有世界上少有的好老百姓；二则“过而能改，善莫大焉”。中国共产党真正与群众同甘共苦、风雨同舟的担当意识和做法，勇于正视错误、修正错误的负责态度和言行，赢得了广大人民群众的理解与支持。

■为什么没有像苏东共产党那样丧失执政地位

1991年12月25日，克里姆林宫上空飘扬了70多年的镰刀锤子红旗悄然降落，升起了象征俄罗斯的三色旗，这标志着列宁创立的、由共产党执政的世界上第一个社会主义国家苏联在政治舞台上彻底消亡。两年前的同一天，罗马尼亚共产党领导人齐奥塞斯库及其夫人遭处决。在此前后，东欧社会主义国家的政权像多米诺骨牌一样相继垮台。在世界政治版图上，苏联、东欧这一大片红色已成为旧迹。受国内、国际政治气候的影响，1989年春夏之交，中国共产党领导的社会主义中国虽然也出现了北京政治风波，但与苏联东欧不同的是，中国不但顶住了否定社会主义的风浪，而且在中国特色社会主义大道上步伐愈加自信而从容。共产党领导的社会主义中国不倒的秘密，至今仍然是令世界、特别是西方国家困惑并探讨的焦点。

■为什么能实行一党领导、多党合作的政党制度

说到中国的政党制度，肯定有人要问，二战以后直到今天，全世界除极少数国家外，几乎所有国家，包括广大发展中国家，都实行两党制或多党制。为什么中国却一直实行共产党领导的多党合作的政党制度，而未采纳两党制或多党制？这是一个老生常谈的问题，也是每一个对中国政治感兴趣的人士都关心的问题。问题看似很尖锐，道理说来却很简单。简言之，这是历史的选择。近代历史告诉我们：在中国，两党制、多党制运行昙花一现、乱象丛生；国民党一党专制导致众叛亲离、败走台湾；共产党领导的多党合作制度最终瓜熟蒂落、水到渠成，并还在不断发展完善。

■为什么能管理好有近 8000万党员的大党

90年前的1921年7月，一群知识分子在上海的一座石库门房子里召开了秘密会议。它就是中国共产党的第一次全国代表大会。这次会议标志着中国共产党的诞生。参会人员代表着全国50多名党员。90年过去了，这支队伍从50多人发展到近8000万人，相当于一个中等国家全国人口的数量，成为名副其实的超大型政党。在中国共产党的领导下，古老的中国焕发了青春，成为GDP总量居世界第二、外汇储备居世界第一的经济体。中国共产党究竟有什么魔法，能够管理好为数众多的党员，使之成为建设事业中的先锋队，并带领中国人民在现代化建设道路上不断前进呢？

