关于开展全省第十九届党员教育电视片

观摩交流活动的通知

各市、州、直管市、神农架林区党委组织部，省委省直机关工委、省委高校工委、省国资委党委组织部（处）：
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和十九届二中、三中全会精神，贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，推动媒体融合环境下党员教育资源创新发展,决定开展全省第十九届党员教育电视片观摩交流活动。现将有关事项通知如下：

一、活动主题

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和十九届二中、三中全会精神，紧紧围绕贯彻落实党中央决策部署、推进湖北“一芯两带三区”建设、打赢“三大攻坚战”，聚焦基层一线，聚焦先进典型，征集评选一批优秀党员教育电视片，为开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、推进“两学一做”学习教育常态化制度化提供精品教材，教育引导各级党组织和广大党员干部进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，为庆祝新中国成立70周年、助推湖北高质量发展营造浓厚氛围。

二、征集作品要求

征集作品围绕阐述党的大政方针、讲述红色故事、宣传先进典型、弘扬主旋律、汇聚正能量。重点反映各级党组织全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和十九届二中、三中全会精神，扎实推进各项工作的新鲜经验；各地区各部门在推进“一芯两带三区”建设、打赢“三大攻坚战”中涌现的先进基层党组织和优秀党员的先进事迹；基层党组织和广大党员在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，担当作为、务实重行的生动实践。

征集作品重点分4类：典型事迹片、微视频、培训片、案例片。其中，典型事迹片包括各级党组织表彰的“两优一先”代表先进事迹故事片，在“不忘初心、牢记使命”主题教育中涌现出的党员身边典型事迹故事片；微视频包括微动漫、微党课、微专题片、微培训片、微公益片等；培训片包括主题教育专题片、实用技能技术培训片等；案例片包括党史国史故事片、工作经验案例片、党建电视栏目片等。

典型事迹片、培训片、案例片每集时长一般不超过15分钟, 微视频每集时长一般不超过5分钟。

三、观摩评选和交流展播
参评作品以省委各工委和市州为单位进行初评，再择优集中报送到省委组织部。省委组织部邀请相关专家对初选入围作品进行集中评审，评选一、二、三等奖，对重大题材和表现手法有创新突破的作品授予特别奖，对组织观摩交流活动成绩突出的单位授予优秀组织奖，并按照“以奖代补”的原则，对获奖单位予以表彰奖励。

获奖作品将在荆楚旗帜网、全省远教IPTV平台、湖北广播电视台《旗帜》栏目、《党员生活》微信公众号进行集中展播。对选题新颖、有一定社会影响的精品教材，省委组织部将联合专业影视制作机构重点打磨，精心提炼，推荐到中央电视台、全国远程教育专用频道、共产党员网、共产党员电视栏目等媒体播出。对在全国获奖的作品，给予重点奖励。
四、报送要求

各地各有关部门要围绕观摩交流活动主题和征集作品要求,认真做好作品制作、遴选、报送工作,严把政治关、质量关,以观摩交流活动为契机,打造精品,锻炼队伍,进一步提升党员教育工作水平。
参评作品报送时间截止到2019年10月31日，并填写《全省第十九届党员教育电视片观摩交流参评作品报送表》（附后）。

联系人：何磊，电话：027-87232875。

             中共湖北省委组织部

                    2019年5月7日

全省第十九届党员教育电视片观摩交流参评作品报送表
报送单位：
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注： 1.“类别”指作品分类，如典型事迹片、微视频、培训片、案例片。2.“时长”指作品内容的长度，精确到秒。3.“制作单位”为组织拍摄制作和报送的单位。此表仅为样表，如报送作品较多，可照此表格式复制。
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