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1、武汉理工大学华夏学院文件 学工字【2013】012号文件

2、学生处理文件

3、学生后期跟踪教育

             学生安全教育方案 

    为切实加强我系安全教育工作，增强学生的安全防范意识，杜绝安全事故的发生，确保学生安全工作各项措施落实到位，推进安全和谐校园创建工作深入开展。结合我校实际，制定学生安全教育方案。 

一、指导思想 

要站在促进学生成人、成才、成功和校园安全稳定的高度，本着对学生、对学校高度负责的态度，以“增强安全防范意识，杜绝安全事故发生”为主题，以维护我校安全稳定为第一要务，充分发动老师、学生，利用各种载体，深入宣传安全稳定的重要意义，进一步推进“平安校园”、“和谐校园”建设各项工作。 

二、活动主题 

增强安全防范意识，杜绝安全事故发生 

三、活动时间 

2013年9月11日至12月31日 

四、活动内容 

（一）大力宣传安全教育 

1.安全教育内容要涉及到防火、防盗、防骗、防传销、防交通事故、防其它意外伤害及防群体性事件等知识。 

2. 利用条幅、宣传板报及观看安全教育录像等形式向学生宣传安全知识，对学生进行内容广泛的安全教育。 

3. 利用校园广播、电子屏幕等多种形式，开展宣传教育活动，使整个校园形成良好的教育氛围。

 （二）进行安全大检查 

    对教室、班级及学生公寓等部位可能存在的问题认真检查，做好记录，发现问题，及时教育，及时处理。 

五、相关要求 

（一）加强领导，明确任务 

    要把“安全教育”活动，作为安全和谐校园建设的重要内容。要明确任务，积极推进落实，确保各项活动顺利开展，取得实效。 

（二）精心组织，突出重点 

    要强化安全措施，落实安全责任，有效整治安全隐患。要围绕活动主题，上好安全教育课。要加大宣传力度，通过条幅、板报、广播、电视、校园网等多种形式，营造浓厚的安全氛围。 

（三）严格要求，落实到位 

    系学工办要严格依照本方案相关要求，认真组织开展此次安全教育活动，促使学生安全防范意识进一步提高，自觉约束个人行为，杜绝安全事故发生。 校园平安是同学们生活与学习的基础与前提，加强安全教育，培养学生的自我保护能力，增强安全意识至关重要，它关系到每个家庭的幸福平安，关系到社会未来发展。学校安全是一项长期、复杂、艰巨的系统工程，任重而道远，“警钟长鸣”，“持之以恒”，学校的每一名老师、同学都要把安全工作切实进行下去，相信同学们会在一个更加平安、和谐的校园中涂写自己多姿多彩的生活。 

外语系安全管理条例
    为加强和规范外语系安全工作，预防和减少安全事故的发生，依据有关法律、法规、规章，制定本制度。

 一、 消防安全管理制度  

要做好消防设备的定期检查及维修工作。任何人不得随意使用消防器材，不得擅自挪用、拆除消防设备。 

2. 各楼房的楼道和楼道口要保持安全通道畅通。教室、公寓、前后门要开启自如。

3. 学生不得抽烟、点蜡烛，严禁学生携带烟花爆竹等易燃易爆物品进入校园。  

学生宿舍内，不准乱拉电线，禁用电炉等电器。 

电器产品的购置、安装由专人负责，非专业人员严禁乱拉乱接电源线和随意增设电器设备。  

图书馆、阅览室、公寓、教室等有关场所严禁烟火，不准将易燃品放置楼（室）内。 

7. 定期组织国际交流中心师生员工实习消防设备及其器材的使用方法，做到万无一失。  

  二、 学生宿舍安全管理制度  

贵重物品应放在有锁的衣柜或箱包中，多余的现金应尽可能存放银行。  

上课时间，学生无特殊理由不得回到宿舍。 

宿舍内不得随意私拉电线，乱接电线，不得使用“热得快”、取暖器、电炉等用电器。  

宿舍内不得擅自点蜡烛、焚烧废纸，确保安全。 

住宿人员要自觉爱护公共财产。宿舍内的物品如有自然破损，应及时申请报修。  

住宿人员离开宿舍时，都应自觉检查门、窗是否关好，电源是否关闭。  

宿舍如发生失窃，失窃者应及时通过公寓管理人员向负责保卫的人员报案，宿舍其他同学应保护好失窃现场。  

学生禁止喝酒、赌博或传阅不健康书刊。  

9. 一般情况下，外来人员不得进入学生宿舍。宿舍内不得留宿外来人员。

  三、 学生安全管理制度  

学生必须接受安全教育，提高安全意识和防范能力，严格遵守学院各项安全管理制度。  

不准管制刀具等利器、凶器进入校园。同学之间不得玩尖利器具或有毒、有害的化学药品。 

不准攀爬围墙、栏杆、阳台、建筑物顶层等有危险 的地方。  

教室、走廊等教学场所严禁追跑嬉闹，不得向窗外抛扔任何杂物，防止砸伤他人和影响校园环境卫生。  

上下楼梯靠右行，轻步上楼慢步下，不得拥挤，上下楼梯如遇突然停电，不得起哄、推搡、严防挤压等事故发生。  

在校期间，如有身体不适，应及时向留学生辅导员报告，防止延误治疗时机。  

学生遭遇挫折或心情烦恼，而自身又无法排除时，应及时告诉家长或向留学生辅导员、学院心理咨询室咨询，调整好心态，防止意外发生。  

学院组织集体外出，应遵守纪律、听从指挥、有序步行，活动期间，严禁擅自离队游玩。  

9. 提高食品卫生意识，不买“三无”（无生产厂家、无生产日期、无保质期）食品和路边摊贩不洁食品。  

体育、活动等课程，应严格遵守课堂纪律和操作规则，听从老师指挥，防止事故发生。

2013年4月6日

外语系学工办
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辅导员女生安全专题教育

    近期内，女大学生遭遇不安全事件时有发生。女生是一个脆弱的群体，对于女生比例近90%的外语系来说，安全问题尤为重要。为此，11月17日晚6:00，外语系辅导员利用晚点名时间分年级进行“女生安全教育”主题教育。

    李艳萍老师例举了各类女大学生安全事故实例，对大学生生活安全、生理安全、交往安全问题以及会给家庭、学校和朋友带来的严重影响等问题作出详细说明。安全无小事，小心才是真。
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为了让学生们更好的掌握安全要领，郭杰老师着重传授4条安全锦囊妙计：预防之上、紧急求助、机智应对、法律维权。在任何危险面前，都要沉着冷静，想出最佳全身而退的方法才是上上策。
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                                                             王英老师就学生兼职、网上购物中存在的安全隐患进行了说明，从财产安全到个人人生安全提醒学生不要轻易泄露个人信息，注意防范，提高安全意识，学会保护自己。

怎样使大学生保护自己的生命财产不受侵犯，如何才能消减安全隐患是全系师生都在关注的问题。抓好女生安全教育任重而道远。系团总支书记郭杰老师提醒学生：安全牢记心中，预防谨慎为重；青春时光宝贵，大学甚有可为!


