12-13学年外语系学生寒假思想动态调查报告
寒假结束，我院学生陆续返校，为了更准确地了解我系青年学生的思想动态，有方向、有侧重、有措施、出实效地做好青年学生的思想教育工作，学工办以年级为单位，采用晚点名集中反映、班级讨论会、寝室座谈会、个别交流、随机访谈、抽样问卷、采访学生等形式开展了学生寒假返校思想动态调查。
经过综合整理各年级的调查报告，反映出我系学生返校后精神风貌良好，思想积极向上，整体心态平稳，对校车安全问题、全球极端气候、2012“感动中国”年度人物、大学生就业、考研等问题均表现出了热切关注和理性思考，度过了一个充实、健康、有意义的寒假。人们常说，英语是一种语言，只有勤奋的，有恒心的人才能学好它。作为英语专业的外语系学生，秉承着这样的信念，在求学的路途上，一步一步的脚踏实地的向前走着。同学们利用假期这段闲暇的时间，尝试着去阅读一些相对简单的全英文版名著，背诵了不少的新词汇，以扩宽自己的词汇面;选一些自己喜欢的英语散文，美文，或是演讲稿，反复大声朗读，以提高自己的口语能力;删去了一些存在mp4里的歌曲，而下载了更多的VOA，在安静的时候听听，并每天都这样坚持，以增强自己对英语的反应能力。可见，大家是想尽一切办法，在本不是一个很好的学习环境中创造了一个良好的英语学习的氛围，这样的精神，也是我们外语系全体同学应该学习和传承的精神。

现将有关情况汇总如下：
（一）2009级

对于2009级学生寒假返校的思想动态调查，采取了座谈会的方式，会上，与会学生代表畅所欲言。
刚刚经历过考研的09级毕业班学生，大多数人还在准备着今年3月份的专八考试，期望能够顺利通过专八考试，获取专八证书，以作为自己日后求职就业的一项重要砝码。09级学生在寒假期间除了准备专八考试，已经申请了分散实习的学生在假期还不忘外出开展毕业实习，以熟悉工作环境和业务流程，积累实际工作经验。
（二）2010级

 对2010级学生返校的寒假思想动态调查，采取晚点名集中反映、班级讨论会、寝室座谈会、个别交流、随机访谈等多种调查方式，调查了解学生们近期普遍关注的问题，以及对新学年的展望。

1. 关爱自己 也关心社会
寒假一个月的时间，复习功课自不用说。业余时间大家在干嘛呢？调查后发现，同学们的眼球都给了社会。春运难，购票难，对家的渴盼，纵使归心似箭，奈何长路漫漫。春晚没了赵本山，但却涌现出许多其他看点，尤其是精湛的舞台效果，堪称美轮美奂。美伊关系、局势动向全球关注。校车安全无数次提上日程，孩子是祖国的未来，校车一再发生安全事故，应该采取何举措。韩寒方舟子口水战，是有理有据，质疑权威还是一味哗众取宠。名人对待质疑，是否应顾及社会影响，从容视之。昆明大学建五星级宾馆：究竟是为国人争脸，还是商业化的戕害。在校学生据理力争讨说法，维护自身正当权益，还校园一片清净，给学术一个栖身之所是否得当。
2. 2012感动中国十大人物  向英雄们学习 
2013年的央视直播节目2012感动中国十大人物，引亿万观众瞩目，当然也包括我们的学生们。一年一度的颁奖典礼，一个个来自神州各个角落默默奉献者的英雄们。当我们将目光投向他们的时候，他们已经默默付出了多少个春秋，有的甚至已经远我们而去。他们的事迹、精神闪耀中华，也深深感染着我们每一个人。他们前仆后继，他们树立着民族精神的丰碑，他们是灯塔指引着人性道德的方向。同学们也利用在家时间与父母交流个人近况和以后的打算，还有不少同学以主动尝试为父母做饭等形式孝父母尽孝心。
3. 新学期自由支配时间充足 考证考研紧锣密鼓开展  
转眼大三已过一半，新学期的课程安排相对较少，但都是专业课程。业余可自由支配的时间充足，合理安排和利用好这些时间至关重要。调查发现，每位学生都有个人新学期的目标，其中考证考研成为大多数同学的首选。外语系通过网站信息公布平台为广大学生收集整理了相关本专业考证信息，供学生们查阅参考。上海口译资格证、教育部NAETI、教育部CATTI、剑桥商务英语证书等。除此之外，也有同学计划参加教师资格证和汽车驾照考试。准备考研的学生已经在考研自习室安了家，个别同学有关考研择校等问题信息收集不够充分，但新学期伊始，就已在积极进行中。学习英语，有大量内容需要记忆，许多学生也表示新学期会坚持上早晚自习。从这些结果不难看出学生们还是有时间上的紧迫感，但是计划和行动告诉我们大家还是非常有责任感的。
4. 专科班同学 “实习、专升本、求职、就业 ”成热词
10级专科班学生即将毕业，本学期面临实习就业等问题。据了解，毕业班学生们新学期动向分三大类：第一，实习。实习分为校内集中实习和校外分散实习。部分同学选择近期的集中实习，也有学生因为其他事情选择分散实习。第二，专升本。在深入调查了解后，参加专升本考试的同学为数不多。一方面，这些同学要参加实习。还有就是，要准备五月份的专升本考试。事实上，这些同学在上学期时就一直在利用周末时间准备该考试的相关课程。第三，考研。这些专科学生考研首先要通过专升本考试，再参加2014年一月份的考试，任务较重。
（三）2011级

对于2011级新生的寒假思想动态调查，采用了抽样问卷的方式，以班级为单位，以宿舍为小群体进行抽样问卷、交流。调查显示，11级学生健康、乐观、积极、热情、向上的精神风貌.关心时政,关心个人成长是学生的思想主流,家乡发展、建设社会主义新农村、社会治安、学校建设、专业四级考试与未来就业等均为学生关注的热点，具体如下：
1. 关注国计民生问题、关注国内、外政经形势
广大同学思想情绪稳定，关心时事，通过报纸、电视、网络等媒体方式关注国内外政治经济形势，关心党和国家的重大会议，积极关注即将召开的两会，对党中央的领导充满信心。同学们普遍认为，改革开放以来中国不仅在世界政治经济等领域地位不断提高，精神文明建设及体育事业也得到了迅猛的发展。
2. 思想想法见仁见智，主流积极向上
新学期伊始，同学们的精神状态比较饱满。他们对自己新学期的发展也各有计划：有的计划通过更加努力的学习获得奖学金以缓解家庭经济压力；有的选择利用这学期更宽裕的空余时间读一些其他学科专业的书籍，拓展自己的知识面;有的加强学习外语,准备考取各种证书:还有的通过参加学生组织锻炼自己的实践能力,提高人际交往能力.总之广大学生从多方面入手,制订了新学期的学习计划以便自己的生活走向正轨,并迅速调整心态,尽快进入正常的学习生活.
3. 关注“两会”
作为一名21世纪的高校大学生,应该对国家大事保持十二分清醒的头脑,对国内的政治、经济、军事、文化，都应给予积极的关注和了解。特别是近期召开的两会，密切的关系着我国的自身利益。同学们也很关心自己关注的话题能够列入议题，并得到妥善解决，例如教育改革，大学生就业难题等一系列问题。                                                
（4） 2012级

1. 关注国计民生，关注国内外形势

从调查结果来看，12级大部分新生思想情绪稳定，关心时事，可以经常陪家人一起看新闻联播，关注国内外政治经济形势，关心党和国家的重大会议，对党中央的领导充满信心。大多同学关注朝鲜半岛问题以及寒假期间中日关系对亚洲甚至世界的影响。

2. 新学期计划五彩缤纷，主流积极向上
新学期伊始，同学们的精神状况是比较饱满的。他们对自己新学期的发展也各有计划：有的计划通过努力学习获得奖学金或利用空闲时间找兼职赚钱以缓解家里的经济压力；有的打算在本学期学习一些其他学科专业的书籍，拓展自己的知识面；还有的打算参加一些学生组织锻炼自己的实践能力。总之广大学生能从多方面入手，制定自己新学期的计划，并能迅速调整自己的心态，进入正常的学习生活。

3. 上学期学习生活中存在的一些问题
12级新生经过一个学期的生活，一些问题也渐渐浮现出来。一些同学因为大学的教育方式与高中不同，有不适应的感觉。许多同学经过一个学期的大学生活仍然无法寻找到自己的人生方向，形成了一种比较迷茫的状态。更多的学生是由于对自己专业的不熟悉，无法形成正确的系统认识。这种情况导致一小部分大一新生有转系的念头，针对这种情况，需要辅导员、老师、同学和家长的共同努力帮助，才能让这些学生准确定位自己，尽快融入到大学学习生活中去。

综上所述，寒假期间，我系大部分学生思想积极向上，度过了一个既充实又有意义的假期生活，各年级的学生能够根据各自目前所处的学习阶段对自己未来的学习和就业进行规划，在与家人欢度佳节之时不忘关注国内外时事热点，返校后能够保持积极向上的心态，很快调整并适应新学期的新生活，同时对于学院的建设、发展和自己的未来充满信心。学生思想教育工作是一项常抓不懈的工作，需要细致的规划、扎实的推进和落实，我系将不断调整工作方式方法，力争为学生的成长、成才创造有利的外部环境，为学院的发展贡献自己的力量！
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